

新时代 新征程 新伟业

只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展
建设一流旅游城市 打造世界级旅游景区

西秀区大西桥镇:

花开引客来

早报记者 吴学思/文 郭黎潇/图

春风有信,花开有期。时下,西秀区大西桥镇,山间坝子、低矮山头、溪畔桥边,油菜花连片烂漫盛开,坐落在金色花海中的一个村庄春意盎然,欢声笑语成为“春之曲”里最悦耳动听的音符,一群群远方客人正玩乐在花间,来一场赏花之旅。

近日,走进鲍家屯村,千亩连片油菜花正在盛开,引来众多游客徜徉于花田间,纵情于如诗如画的田园风景,享受明媚多彩的春光。

“这里的油菜花太美了,古村落保护得很好,村里的屯堡人很热情,屯堡美食很好吃!”来自遵义的张先生正在给妻子拍照,他说自己是刷视频看到鲍家屯村的油菜花开得正好,就呼朋唤友自驾前来旅游,觉得不虚此行。

“我们在拍山歌抖音视频。”田间小路上,来自贵阳白云区的陆美凤和同伴身着布依族服饰,排成一排悠闲唱着山歌慢慢前行,随团导游负责给她们拍视频。陆美凤笑着说:“这里山清水秀,油菜花开得很漂亮,来这里玩来对了!”

作为中国历史文化名村,鲍家屯村是有600多年历史的中国传统村落,也是全省乡村旅游重点村、贵州省2022年中国美丽乡村休闲乡村,村里还有被誉为“袖珍都江堰”的古水利工程等历史遗迹。

该村党支部书记鲍中任介绍,近年来,鲍家屯村在平坦广阔的田野做起“花经济”文章,吸引游客前来踏春赏花,同时围绕“赏花+”模式,以花为媒推动农文旅融合发展,提升生态、古建筑、传统小吃、传统服饰、地戏文化等元素的旅游价值,不断拉长“美丽经济”产业链条,增加村民旅游收入。

在村口广场,穿着凤阳汉装的屯堡嬢嬢们,正在售卖小吃、零食、饮料和玩具,当地香瓜子、小茨菇、土鸡蛋、霉豆腐、糟辣椒等农特产品也“变身”旅游商品,吸引游客争相购买。“这个村的年糕香甜软糯,小茨菇香脆可口,值得推荐!”游客李女士



九溪村春景如画

提着她的“乡村收获”说道。

“油菜花开的季节,游客非常多,一天大概有七八百元的收入。”村民鲍忠辉说,得益于村里旅游业的发展,他家的小超市生意不错。农家乐老板鲍茂芬告诉记者:“现在,平均每天都有五六桌客人,忙的时候要二三十桌人的饭菜。”村民宋德英向游客出租各色服装,一件10元,每天收入200多元。

“油菜花期持续一个多月,预计接待游客10余万人次,能为全村带来100多万元的经济收入。”鲍中任说。

九溪村也是大西桥镇的中国传统村落、全省乡村旅游重点村。

依山傍水的九溪村风光旖旎,穿村而过的邢江河在漫山遍野的油菜花间蜿蜒流淌,春风轻轻送来淡淡花香。花间、河畔、桥上,不少游客拍照打卡,记录春景,也把美好的自己拍进春天。

九溪村传统屯堡民居保存完好,还有龙泉寺、青龙寺、汪公庙、古井、白塔等历史建筑,屯堡文化浓郁。近年来,这个始建于明朝的古村落愈发历久弥新,乡村旅游发展渐入佳境。

“这里的油菜花景也很美,爬上村头塔山,金色花海尽收眼底,邢江河如玉带般飘逸,景色宜人。到5月份,还能来赏荷花,沿河玩水,住民宿、尝美食。”游客张女士赞叹道。

据该村党支部书记宋云红介绍,依托千亩茶园、百亩荷塘、十里河滩等旅游资源,近年来,九溪村在邢江河畔建成了月亮湾旅游度假区,打造了鱼鳞瀑布、彩虹桥、水上乐园等景观,完善了旅游标志牌、夜景灯、步道等基础设施,改造了民宿等,配套建成了游玩、赏景、住宿、餐饮等多个功能区,乡村旅游正蓬勃发展。

“在环境卫生整治、清理河道、修筑河

堤基础上,我们在邢江河上增加修筑了2座桥,让游客游玩更加方便,也优化了旅游线路。”宋云红说,九溪村乡村旅游业态逐渐丰富,春可赏花、采茶、品茗,夏秋可亲水纳凉看荷花、采果垂钓住民宿,且四季皆有屯堡传统民俗活动可以参加,还有屯堡菜肴和特色“九溪烤小肠”等美食。下一步,村里将增修旅游步道和更多民宿,丰富游客体验。

以鲍家屯村、九溪村为代表,大西桥镇乡村旅游发展进入快车道。

据大西桥镇党委副书记王府勇介绍,大西桥镇将发挥鲍家屯村、九溪村乡村旅游示范带动作用,辐射带动其他村庄发展,以赏花游等为切入口优化旅游产品,让“赏花经济”常开常新,不断完善旅游基础设施,提升旅游服务质量和水平,推动乡村旅游高质量发展,让更多群众在家门口共享旅游发展红利,全面助力乡村振兴。

踏着好春光,近日,记者走进位于平坝区夏云镇的小河湾景区,清澈的河水蜿蜒流淌,金灿灿的油菜花海在阳光下熠熠生辉,洁白的李花随风摇曳,放眼望去,四处都散发着绿意盎然的生机,吸引了众多游客到此寻找春天。

“这里的景色非常漂亮,我和姐妹们专门到此游玩,我们计划先在油菜花田里拍拍照,一会儿再去农家乐搞烧烤。”来自贵阳的吴阿姨开心地告诉记者,每年春天她都会和朋友相约小河湾,在这里已经留下了不少美好的回忆。

在油菜花田里打卡拍照、沿着小河边悠闲漫步、骑着自行车穿梭在乡间田野、找一处农家乐品味本土特色美食……春天的小河湾,充满着种种乐趣,安顺市平坝区安恒文化旅游发展有限公司副总经理王维告诉记者:“自春季以来游客逐渐

夏云镇小河湾:

春光灿烂迎客来

早报记者 罗含璿

增加,尤其每到周末,就有不少来自贵阳、安顺等周边地区的游客来踏春。”

据了解,小河湾村自2014年开始打造美丽乡村,为推动旅游产业高质量发展,助推乡村振兴,2022年3月,贵州中兴实业(集团)下属安顺市平坝区安恒文化旅游发展有限公司正式接管小河湾景区。“我们希望将小河湾打造成以‘农家乐’为主的集休闲、餐饮于一体的乡村休

闲旅游目的地。”王维告诉记者,目前小河湾共有26家农家乐、8家民宿,吸引了不少来自周边地区及省外游客前来游玩,尤其是贵安樱花园正在开园期,小河湾凭借距离樱花园仅3公里的地理优势,民宿入住十分火热,每年这个时间基本都是满房状态。

为提升小河湾整体民宿品质,该公司于去年修建了安恒·阅湾民宿,进一步改

善游客入住体验。“该民宿的建设,丰富了平坝区中高端民宿市场,并在景区内形成示范带动效应,进一步丰富景区业态,助力景区发展。”该公司总经理肖家庆介绍,民宿共有24间房,每间房都可观河景,预计将于3月中旬试营业,正好满足樱花季游客对民宿的旺盛需求。

“今年以来,除了散客,景区还接待了不少团队游客。为进一步扩大知名度,抢占旅游市场,景区将与去年引进的‘大野漫村’户外生活综合体项目合作,推进体旅深度融合。”贵州中兴实业(集团)有限公司副总经理邓建军表示,接下来,景区将会提升团建活动承接能力,从为团队活动提供场地到为团队提供专业活动方案及指导转变。同时,做好智跑迷宫、儿童越野障碍赛等体育赛事的承接举办,打造“体育+旅游”名片,推进景区高质量发展。